

2017聊城卫生计生答卷精彩熠熠

□王长新 刘锐

1

2017年,是聊城卫生计生行业成果丰硕的一年。一年来,聊城市卫生计生委不断用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,以创建人民满意卫生计生行业、打造鲁西和冀鲁豫三省交界医疗卫生新高地为目标,按照“作风引领、团结实干、争先进位、科学发展”的总要求,凝心聚力、奋勇拼搏,爱岗敬业、勤勉工作,用奋斗和汗水书写了精彩熠熠的答卷。

全市卫生与健康大会召开,为推进健康聊城建设指明方向。2017年9月7日,聊城市召开的全市卫生与健康大会,是多年来全市卫生与健康领域规模最大、规格最高的一次会议,为推进健康聊城建设指明了方向,奠定了基础。

2

公立医院综合改革成效显著,医院创新发展活力再度增强。全面推进法人治理结构改革,出台《聊城市公立医院法人治理结构建设实施方案》及3个改革配套文件,组建了市属公立医院外部理事(董事)库,全市市属公立医院、科研单位全部完成法人治理结构改革。在全市32家公立医院实现综合改革全覆盖的基础上,再启动4家城市医院进行综合改革。在全省公立医院综合改革5项重点指标完成情况通报中,全市药占比、门急诊次均费用2项指标获全省第1位。聊城市二院顺利通过三甲医院评审,全市三级甲等医院达到4家。

3

药品采购政策有效落实,为百姓药品安全护航。完善药品供应保障机制,全市所有公立医疗卫生机构的药品全部实行网上采购,药品价格大幅下降。联合九部门转发了《山东省公立医疗机构药品采购推行“两票制”实施方案》,成立了聊城公立医院药品采购联合体,开展了聊城公立医院药品采购联合体第一批药品议价工作。全市药品、耗材网上订单金额26亿元,高值医用耗材网上订单金额增长99.2%,药品供应保障机制持续完善。

4

党建工作成绩斐然,统领卫生计生工作全面开展。坚持将党建工作融入中心工作,以坚强的政治思想武装干部职工头脑为出发点;以切合实际的工作思路指导卫生计

生;以健全的制度措施落实责任;以形式多样的创建活动为载体,以求真务实的作风付诸实践,以人民群众满意为落脚点,以改革创新精神加强党建工作,为健康聊城建设奠定了坚实保障,取得可喜成绩。在市直“两学一做”学习教育典型经验报告上市卫计委作为十佳党委做典型发言,在市直机关党的工作座谈会上市卫计委进行“两学一做”书面交流;在全市1+1支部共建调度会和市委组织部调研全市基层党建工作会议上作典型发言,代表市直机关接受省委组织部对我市的两学一做及党建督导检查,得到省有关领导的认可。被评为第三届“聊城市十佳群众满意文明行业”,并荣获“聊城市最佳文明单位”称号。

5

“8项免费工程”卓有成效,倾情守护妇幼健康。全年为61699名孕妇进行血清生化筛查,筛查率为68.74%;全市婚检覆盖面和婚检质量有较大提高,婚检率较上年提升40个百分点;国家免费孕前优生健康检查项目得到规范落实;规范开展免费新生儿疾病筛查项目,筛查率近100%,被省委、省政府表彰为“全省妇女儿童工作先进集体”。“8项免费工程”全年惠及群众60多万人次,减免费用7000余万元。

6

《聊城市医疗卫生服务体系规划》发布,为全市卫生与健康发展提供了根本遵循。以居民健康需求、提升服务水平和解决存在问题为导向,以医疗卫生资源“增加总量、调整存量、优化增量、提高质量”为主线,进一步优化医疗卫生资源配置,构建与全市经济社会发展水平相适应、与居民健康需求相匹配,体系完整、分工明确、功能互补、密切协作的整合型医疗卫生服务体系。2017年8月10日,聊城市卫计委对外发布《聊城市医疗卫生服务体系规划(2016-2020年)》相关情况。

7

分级诊疗实施范围逐步扩大,为全省提供聊城经验。聊城市成为第二批分级诊疗国家级试点市,市县两级医疗机构已经通过托管、协作等形式,建立医疗联合体22个,覆盖医疗机构197家,实现了医疗联合体建设县(市、区)和市直二级以上公立医院全覆盖,进一步方便群众就医。7月7日省委改革办专门推介了聊城分级诊疗的做法。

8

加强重大疾病防控,公共卫生不断开创新局面。市县疾控机构全部改为公益一类事业单位,取消或停止了三项行政事业性收费,全市二类疫苗由县级疾控在省级平台采购,采购供应实现平稳过渡;成功处置全市首例人感染H7N9禽流感事件;基本公共卫生服务疾控项目全面实行精细化管理;市级卫生计生监督体制机制基本理顺,全市执法力度明显加强;在全省卫生应急大赛中获全省团体第二名,其中突发事件中毒项目获全省第一名,紧急医学救援项目技术操作获全省团体第一名。

9

培树身边典型,着力加强医德医风建设。召开全市医德医风建设工作会议,组织开展“优秀护士”、“优秀护士长”和“十佳医德标兵”、“医德医风先进个人”等评选表彰活动,表彰优秀护士150名,优秀护士长50名;对于特别优秀的10名护士、10名护士长由市妇联授予“三八红旗手”称号;评选表彰“十佳医德标兵”10名,“医德医风先进个人”30名。联合市妇联、市文明办等单位进行了隆重表彰。通过开展系列评先树优活动,树立了一批医务人员身边看得见、摸得着、经得住检验的先进典型,以身边人、身边事教育引导广大医务人员牢固树立全心全意为人民服务的宗旨意识,强化“以病人为中心”的服务理念,增强依法从业观念,规范从业行为,优化了行业社会形象。

10

精准扶贫与行业特色融合,精准对接人民群众健康需求。大力实施“八个一”工程。结合“万名医生进家庭·签约服务送健康”活动,全市共确定定点帮扶医疗机构159个,成立医疗扶贫责任团队3077个,“八个一”工程实现全覆盖。贫困村卫生室建设任务全部完成。积极开展分类救治。分类救治病种扩大到93个,落实“先诊疗后付费”、“两免两减半”、“医疗机构减免”等便民惠民政策,全市各级医疗机构共减免近2.3万人次,减免金额133.4万元。创新开展邻里互助护理和集中供养。由县乡村三级医生组成服务团队,推行个性化治疗,邻里互助护理已覆盖全市102个乡镇、683个村,护理老弱病残贫困群众2932人。

“新时代 新定位 新作为” 主题教育活动全面启动

近日,“新时代 新定位 新作为”主题教育活动报告会召开,会议由姜祥坤副主任主持,赵金星主任作《弘扬井冈山精神 践行疾控梦想》主题报告。这标志着聊城疾控系统“新时代 新定位 新作为”主题教育活动全面启动。

报告伊始,赵金星深情地说,2017年12月26日是伟大领袖毛泽东诞辰124周年纪念日,90年前,以毛泽东同志为代表的一批年轻共产党人,带领工农红军开创了一条“农村包围城市,武装夺取政权”的中国革命正确道路。井冈山精神是中国共产党培育倡导的宝贵精神财富,是建设中国特色社会主义的重要思想资源,也是加强执政党建设和反腐倡廉的强大思想武器。

赵金星从1840年鸦片战争讲起,引领广大干部职工系统回顾了井冈山革命根据地建立的历史背景,指出了引兵井冈的重大战略意义,并通过实际案例阐述了井冈山精神的精髓、核心、内容和根本。赵金星结合对井冈山精神的学习,从荡涤了心灵、找回了方向、凝聚了力量三个方面,谈了自己的体会和认识。

围绕党的十九大精神学习体会,赵金星指出,今年以来,国家、省、市相关政策相继出台,进一步明确了疾控机构要强化公益属性,要求各级政府加大对疾控机构的财政保障力度。面对新时代、新形势,各级疾控机构要结合疾控事业发展不平衡的现状和群众多元化的健康需求,结合中心党总支提出的三个阶段目标和三个层面角色定位,努力研究推进疾控事业发展的新方法、新举措,增强做好疾控工作的责任感和使命感,全面保障群众健康,推动事业发展。

“新时代 新定位 新作为”主题教育活动分为集中学习、交流座谈、征文演讲、系统总结四个阶段,旨在通过活动实施,达到践行十九大精神,明确目标措施,推动事业发展的目的。

各县(市、区)疾控中心主要负责人,中心全体干部职工130余人参加报告会。

(张侃)

聊城市第四人民医院举办 2017年年终护理技术比武

为了进一步提高全院护理团队的临床基础操作技术,增强医务人员院内急救应急事件处置能力,提高医务人员的综合素质和服务效能,1月5日下午,聊城市第四人民医院在明德楼六楼会议室举办2017年年终护理技能比武,分心肺复苏和静脉采血两个操作项目,共计10名选手进入本次决赛,副院长于法彦出席,17名专家评审小组对选手的操作现场评分。

“先生,你怎么了?”“意识丧失,无心跳呼吸,马上施行抢救……”参赛者一边呼救一边熟练地胸外心脏按压、清除呼吸道异物、打开气道、施行人工呼吸……选手们面对“模拟人”呼救、评估、通气、按压,一幕幕惊心动魄的抢救画面让现场的氛围都紧张了起来。选手们沉着冷静、动作娴熟,以饱满的热情以及精湛的技术完成本次比赛。经过紧张的角逐,最终来自四病房A区的四号选手许兵获得第一名。

副院长于法彦对本次比赛中选手们取得的优异成绩表示祝贺,对大家一年来的辛苦付出及取得的成绩表示肯定,指出本次比赛的宗旨是“抓基础,强内涵,提质量”,希望通过此次比赛,增强护理人员在突发事件中的急救意识,提高自我抢救能力,为广大患者提供更优质的服务。

(翟晖 任喜荣 秦璐)

全市医疗机构药品推行“两票制” 工作推进会暨政策培训班召开

为推动全市各级公立医疗卫生机构全面启动实施“两票制”工作,2017年12月26日,市卫计委召开全市医疗机构药品推行“两票制”工作推进会暨政策培训班。各县(市、区)卫生计生局分管领导和科室负责人,县人民医院分管领导和药品科室负责人,县、乡药品采购平台操作师人员,市直医疗机构分管药品工作的领导、药品耗材科室负责人及药品采购平台操作人员共计120余人参加了会议。

市卫计委党委成员,副主任杜保瑞同志出席会议并强调,按

照“规范市场,强化监管,分级推进、保障供应”的基本原则在药品购销中推行“两票制”,是全面贯彻落实党中央、国务院,省委、省政府关于深化医药卫生体制改革的重大决策部署,各县(市、区),各单位一定要强化认识,坚定信心,坚决执行“两票制”政策。要深刻理解“两票制”政策内涵,规范医疗机构验票行为;强化督查,及时对不执行“两票制”的行为进行纠正;加强监测评估,积极应对药品供应短缺;加强领导,强化沟通,坚持正确的舆论导向。

会上,聊城市人民医院和传染病医院的专家根据《关于印发〈山东省公立医疗机构药品采购推行“两票制”实施方案(试行)〉的通知》及《关于山东省公立医疗机构药品采购推行“两票制”有关问题的通告》等文件精神,结合本单位的实际,从不同的角度,就部分企业、部分药品试行推进“两票制”介绍了经验做法,并讲解了“两票制”推进过程中省药品采购平台的具体操作流程,对有关政策进行了强调解读,对过渡期间出现的问题进行了交流解答。

(姚文婷)